



新聞稿

傳媒聯絡： 精信醫療保健

翁家琪 (Dorothy Yung) 電話： 2510 6765 / 9363 0084

甘家慧 (Ellena Kam) 電話： 2510 6794 / 9171 8201

鄭敏芯 (Giselle Cheng) 電話： 2510 6723 / 6221 3124

2009年2月18日

調查:兩成半家居意外兒童需送院 香港兒科基金籲家長定期檢查家居意外陷阱

本港接二連三發生嚴重的兒童家居意外，引起公眾關注。單在去年11月及12月，便先後發生多宗意外，包括：“天台跳梳化五歲童墮樓”、“女童鐵釘插腳消防拯救”、“咬斷探熱針六歲女送院”、“兩歲望窗童3樓跌落街”、“熱水照頭淋灼傷嬰兒”，令家長擔心不已。香港兒科基金最新調查顯示：兩成半家居意外兒童需送院，但家長普遍對兒童家居陷阱認知不足，未能有效預防兒童家居意外的發生。該會呼籲家長應定期檢查家居意外陷阱，並避免獨留子女在家，以減低意外風險。

香港兒科基金聯同扶輪3450地區(香港、澳門、蒙古國)在2008年11月至2009年1月間進行一項意見調查，成功訪問1,296名家中至少有一名6歲以下子女的家長。調查顯示，六成受訪者的三歲至六歲子女曾經發生過家居意外，平均次數高達六次。十大兒童家居意外高危陷阱分別是：撞到物件(48%)、被蚊咬傷(48%)、被大門/房門夾傷(35%)、在地上跌倒(34%)、從床上墮下(31%)、在洗手間滑倒(28%)、進食時鯁喉(10%)、從椅子墮下(10%)、與兄弟姐妹或其他小孩打架(9%)及被櫃門夾傷(8%)。

暑假、週末為高危時間

調查亦顯示，意外風險與兒童留在家中的時間有關。意外多數發生在夏季(63%)、週末(66%)、及午後12時至5時(51%)等時間。

四成一需求診

在曾發生家居意外的兒童中，四成一需求診；兩成需接受檢驗，其中九成二為照X光；兩成半需送醫，其中兩成曾送院至少兩次；兩成一曾接受治療，其中七成七為縫合及清洗傷口。

家長對預防家居意外認知不足

獨留兒童在家容易引起家居意外。調查顯示，有一成二受訪家長試過獨留子女在家；其中一成更試過多於十次。大部分家長認為子女發生家居意外主要是照顧孩子的人疏忽(47%)，應為事件負責。家長亦認為子女發生家居意外會影響心情(90%)，他們會感到痛心(44%)及擔心意外受傷會對子女帶來深遠的影響(32%)。此外，受訪家長普遍認為兒童家居意外可以避免(74%)，但認為自己掌握的預防兒童家居意外知識只是一般(55%)。

家長疏於檢查意外黑點

調查亦顯示，七成七受訪家長表示有定期檢查家中容易發生意外的高危點；但次數不足。部分家長(23%)因覺得沒有用(48%)及不知道什麼是家居意外高危點(32%)而沒有定期檢查。令人憂慮的是只有五成家長在家中備有齊全急救藥品的藥箱、二成七家長會學習急救知識、及僅1%家長會教導孩子危險意識。香港兒科基金董事局成員周鎮邦醫生表示，家居意外對傷者及家長有機會帶來深遠影響，除了醫療費用外，還有不能計算的長時間心理困擾，必須正視。

政府應加強立法

香港兒科基金董事會主席陳作耘醫生表示，世界衛生組織及聯合國兒童基金會發表的2008年度全球報告均以預防兒童意外為重點，可見預防兒童意外的重要性。事實上，七成的兒童意外是可預防，香港兒科基金對政府有以下建議：

- 設立兒童安全議會，統籌所有有關預防兒童受傷及促進兒童安全的計劃，並加強推廣兒童安全概念及措施
- 設立兒童受傷監測系統，定期監測兒童受傷的成因及情況
- 設立兒童安全教育中心
- 立法禁止獨留兒童在家
- 在18區成立安全社區

同時，香港兒科基金亦建議家應經常進行家居安全檢查，及避免獨留年幼子女在家，避免不幸事件的發生。

有見及此，香港兒科基金及國際扶輪3450地區（香港、澳門、蒙古國）攜手合作，在2009年推出《兒童家居安全.我承諾！》計劃。內容包括一系列社區教育活動，包括《家居安全繪畫比賽》、《家居安全乖寶寶活動日》、與家長教師會合辦的《家居安全檢查講座》及推廣《家居安全檢查清單》等，以互動形式宣揚家居安全的重要性，鼓勵本港家長及兒童一同努力，減少兒童家居意外。

國際扶輪3450地區（香港、澳門、蒙古國）總監王永權博士表示，扶輪一向致力多方面的國際性及社區服務，尤其對每個社區最珍貴的資源：兒童更不遺餘力。國際扶輪2008-09年度以「讓夢想成真」Make Dreams Real為主題，以降低兒童死亡率為服務計畫的主要目標。《兒童家居安全.我承諾！》計畫共多個扶輪社參與，王永權博士期望計劃能持續地提高家長預防兒童意外的意識，以減少兒童家居意外的發生。

-完-

背景資料：

香港兒科基金

香港兒科基金是由一群資深兒科專科醫護人員及社會賢達組成的非牟利團體，成立目的為捍衛兒童健康成長，及提供切合社會需要的公眾健康教育。至今成立 15 年。網址：www.hkpf.org.hk。

國際扶輪（Rotary International）

國際扶輪是由全球超過 120 萬名專業及工商界人士組成的國際性服務團體，宗旨是鼓勵並培養以服務的理想為事業之基礎，促進國際間友誼，鼓勵各行各業採納崇高的道德標準，並幫助建立親善與和平的世界。網址：www.rotary.org。

國際扶輪 3450 地區 (Rotary International District 3450)

涵蓋香港、澳門及蒙古國的扶輪區域性組織，共有 59 個扶輪社及約 1,700 名社員，每年提供超過 150 項不同類型的社會服務，包括本地及國際服務。網址：www.rotary3450.org。